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 الملخص
صعوبات كبتَة في التنسيق بتُ الأحزاب لقيادة ابغكومة ابؼغربية وبناء  1956أفرزت الأحداث السياسية التي أعقبت الاستقلال ابؼغربي عام      

في ، إذ أعلن ابؼلك ابغسن الثاني حالة الاستثناء وأمسك بزمام الأمور بيده، لذلك استشرى الفساد 1965الدولة ابعديدة، واستمرت حتى عام 
مفاصل ابؼملكة، الأمر الذي خرج عن السيطرة مع تغاضي ابؼلك عن أغلب تلك الأمور، لذلك خطط عدد من قادة ابعيش للقيام بانقلاب أبيض 

 ضد ابؼلك السنوسي. 1969لإنقاذ البلاد بفا كانت بسر بو وإعادة الأمور إلى نصابها على غرار الانقلاب الذي جرى في ليبيا عام 
في قصر الصختَات في أثناء احتفال ابؼلك ابغسن الثاني بديلاده وبحضور حشد كبتَ من ابؼدعوين،  1971بسوز  10يذ الانقلاب يوم جرى تنف     

القصر، أدى إلاَّ أن اختلاف القادة فيما بينهم وقتل قائد الانقلاب بؿمد ابؼذبوح، أربك العملية مع عدم السيطرة على ابؼلك وقادتو ابؼوجودين في 
     استعادة ابؼلك السيطرة على مقاليد ابغكم وإلقاء القبض على القائمتُ بالانقلاب وإعدامهم . إلى

Abstract 

     Produced the political Events that followed the Moroccan independence in 1956 great 

difficulties in coordination between the parties to the leadership of the Moroccan 

government and state buildings new and continued unti 1965 with king hussan II declard 

state of exception and grabbed the reins of things in his hand so rampant corruption in the 

joins of the kingdom which go out of control with charging king for most of those things 

that anumber of military Commenders plans 

to save the country which was passing by and to put matters right along the lines of the 

coup that took place in Libya in 1969 against king  Senussi  Implementation of the coup on 

10 July  1971 at the king hassan II palace his birth and the presence of alarge crowed of 

invitees but the difference leader among themselves and killed the coup leader Muhammad 

almathbouh befuddled process with the lack of control over the king and the leaders 



 

 156 

2015/ ديسمبر  1437( صفر  6العدد )  مجلة الباحث في العلوم الانسانية والاجتماعية  

 
 المقدمة: 

والصراع على تشكيل ابغكومة، وقد زاد  1956أنَّ ابؼتتبع للتاريخ ابؼغربي يلحظ ارتباك ابؼشهد السياسي فيو منذ استقلالو عام      
بعد أن تسلم أبضد بلافريج رئاسة الوزارة، إذ شهدت تلك ابؼرحلة صراعات داخلية بتُ الأحزاب  1958ذلك الارتباك في عام 

تقلال الذي عانى من انقسام واضح وصراع على رئاسة ابغكومة، وبالتالي انشقاق عدد من الأعضاء نفسها، ولاسيما حزب الاس
، وبقي الوضع السياسي مرتبكاً ومضطرباً بفا دعا ابؼلك بؿمد ابػامس إلى رئاسة الوزارة بنفسو عام 1959عن ابغزب عام 

اء بدأت الأحزاب تعتًض على تولي ابؼلك رئاسة الوزراء، ولاسيما ، وبعد وفاتو وتولي ابؼلك ابغسن الثاني ابغكم ورئاسة الوزر 1961
حزب الابراد الوطتٍ للقوات الشعبية ابغزب اليساري الذي تكون نتيجة الانشقاق عن حزب الاستقلال وعرف ذلك ابغزب 

، وحكم ابؼغرب حكماً 1965بالتحفظ والاعتًاض على سياسة ابؼلك، ولاسيما بعد إعلانو حالة الاستثناء وحلّ البربؼان عام 
ملكياً مطلقاً، لذلك بدأت تستشري الرشوة والفساد في بصيع مفاصل الدولة واضطربت الأوضاع الاقتصادية وتغاضي ابؼلك عن 
بؿاسبة الفاسدين الأمر الذي دفع العسكريتُ للقيام بانقلاب على غرار الانقلاب الذي قام بو معمر القذافي في ليبيا على ابؼلك 

، لذلك أراد القادة العسكريون بقيادة اللواء بؿمد ابؼذبوح القيام 1969ريس السنوسي وألغى ابؼلكية وأعلن ابعمهورية عام بؿمد إد
  .بالانقلاب من أجل بزليص البلاد من ابؼلكية والفساد والرشوة والأزمات الاقتصادية نتيجةً لإسراف ابؼلك وبلاطو

ر وخابسة تضمن المحور الأول الأسباب غتَ ابؼباشرة وابؼباشرة للانقلاب، وتطرقنا في احتوى البحث على مقدمة وبطسة بؿاو      
المحور الثاني للإعداد للانقلاب، أما المحور الثالث فقد وَضَّحَ ساعة الصفر للقيام بالانقلاب أي بغظة تنفيذ الانقلاب وفشلو، وجاء 

قلاب، وركََّزَ المحور ابػامس والأختَ على إعدام قادة الانقلاب، وجاءت المحور الرابع ليكشف عن ابؼوقف الشعبي والدولي من الان
 ابػابسة استنتاجيو بؼا توصل إليو البحث من نتائج.

 أولًا: الأسباب غير المباشرة والمباشرة للانقلاب
ت السلطتان التنفيذية حالة الاستثناء وحلّ البربؼان، أصبح 1965في الثاني من حزيران 1بعد إعلان ابؼلك ابغسن الثاني     

والتشريعية بيده وأخذ يحكم ابؼغرب حكماً ملكياً مطلقاً ومباشراً، إذ قام بجمع ابؼسؤوليات بوصفو رئيساً للدولة ومراقباً لأعمال 
، 2شعب بؽاالوزارة، وبذلك صارت ابغكومة ابؼغربية تتلقى الأوامر والإرشادات وابػطط التي أراد ابؼلك نهجها من دون مراقبة بفثلو ال

، إذ كانت الاحتياطات النقدية ضئيلة، وكانت ابؼيزانية العامة السنوية تعاني من 1966فضلًا عن تدىور ابغالة الاقتصادية في عام 
عجز نصف مبلغها الكامل، لذا أصدرت ابغكومة قراراً عاجلًا حابظاً لوضع حد لذلك التدىور عن طريق وضع ميزانية تساند 

كوزارة الصناعة وزارة السياحة وتقنن الواردات وتنقص من نفقات الدولة الباىظة وترفع من عدد الضرائب وابعبايات الوزارات ابؼنتجة  
، ونتيجةً لعدم وجود رقابة بربؼانية على ابغكومة ابؼغربية وتدىور ابغالة الاقتصادية وإتباع ابغكومة بغالة التقشف، 3والأسعار العمومية

ل ابغكومة ابؼغربية، وانتشر في الأجهزة السياسية والإدارية، غتَ أنو كان بدرجات متفاوتة إلى درجة سرى الفساد في أغلب مفاص
استعمال الرشوة من أجل برقيق أغراض سياسية، إذ برزت في ابؼغرب ظاىرة بيع الوظائف بقدر معتُ من ابؼال من أجل شراء 

ول والأختَ ىو ابغفاظ على وظائفهم وترقياتهم، وكما أورد أحد ابؼناصب، لذلك أصبح ابؼوظفون الكبار في الدولة همهم الأ
 .4"إننا نعرف بأنو بإمكاننا أن نسرق وأن ننهب وأن نستغل نفوذنا ما دمنا لا نتدخل في الأمور السياسية ابؼوظفتُ ابؼغاربة:"

القيام بأية معاملة مهما بلغت درجتها،  إلى درجة أنو لا يدكن 1970انتشر الفساد بصورة تدريجية إلى أن وصل ذروتو في عام      
إلاَّ بعد تقدنً الرشوة، وقد أصبح الفساد في ابؼغرب ابؼنهج الذي تتبعو ابغكومة وأصبح جزءاً من طريقة ابغكم إلى درجة أن ابؼلك 
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، وبذلك 5"رين مليوناً سأصرفو عندما يسرق خمسة وعشرفع موظفاً اشتهر باستقامتو إلى مرتبة وزير، وأعلن ابؼلك بغاشيتو قائلًا:"
أعطى ابؼثال والقدوة السيئة، فهو أول ملاك عقاري في البلاد وىو من وَظَّفَ أموالو في منتجات الألبان ومزارع الأزىار ونباتات 
الزينة وبذارتها وودائعو في البلدان الأجنبية لا حصر بؽا، وكان ابؼلك حتُ يستَ في أحد الطرقات ويكتشف ملكية تعجبو يعلن 
استيلائو عليها، ويجبر مالكها على التنازل والابتسامة على شفتيو وسيطرتو كذلك على بفتلكات عدد من الوزراء، وذلك ما حصل 

، إذ قام أحد الوزراء باحتفالية بعد الانتهاء من بناء )فيلتو( وكان ابؼلك من بتُ ابؼدعوين، وبعد أن قام بجولة في 1971في عام 
شيء رائع كم كلفتك وكان الجواب محرجاً للوزير فكيف بالإمكان موازنة ثمن الدار مع ير قائلًا:" السكن، التفت إلى الوز 

راتب الوزير وبحذر قَدَّمَ الوزير رقماً أقل من نصف القيمة الحقيقية، فأجابو الملك إنها صفقة رائعة يا عزيزي سأعطيك 
 .6"ير قدَّمو ىدية لبلد صديق كمقر لسفارتهمحالًا شيكا بالقدر المذكور، وبعد أن اشترى السكن من الوز 

كان الأسلوب الذي اتبعو ابؼلك في معاملتو للموظفتُ في البلاط ابؼلكي وقادة ابعيش كذلك معاملة السيد للعبد، إذ إنو       
عاملهم كمرتزقة وفي كثتَ من الأحيان كان يستخف بنصائح قادة ابعيش وكانت الأغلبية العظمى منهم منزعجتُ جداً إزاء التًف 

البلاط، على الرغم من الأزمات الاقتصادية التي كانت تعيشها البلاد، تلك كانت ابغالة التي تعيشها ابؼتباىي ابؼنحط الذي يبديو 
 . 7ابؼغرب قبيل القيام بالانقلاب ولعل تلك ىي الأسباب غتَ ابؼباشرة لانقلاب الصختَات

، وكل شخص منهم لديو 8تٍ عشرفهي تتعلق بقادة الانقلاب الاث 1971أما الأسباب ابؼباشرة لانقلاب الصختَات عام      
الدافع أو السبب ابؼباشر بؼشاركتو بالانقلاب، وسوف نذكر أبرز الأشخاص ابؼخططتُ للانقلاب وكل بحسب دوافعو، ومن أبرز 

الذي كان يشغل منصب قائد ابغرس ورئيس 9الشخصيات الرئيسة في الانقلاب وابؼخطط الأول للانقلاب ىو اللواء بؿمد ابؼذبوح
ابؼلكي، اتصف بنزاىتو وصرامتو واتزانو، ويكره التًف ويأبى الانسياق إلى منهج الفساد الذي يتبعو ابؼلك ليسيطر فيو على  الديوان

حاشيتو وأعضاء حكومتو، وكان ابؼذبوح أكثر الشخصيات استقامةً في حاشية ابؼلك، وحتُ سافر ابؼذبوح إلى الولايات ابؼتحدة 
بالإعداد لزيارة ابؼلك الربظية، اكتشف قضية فساد متورط فيها كثتَ من ابؼسؤولتُ وأفراد من  ليقوم 1971الأمريكية في نيسان 

العائلة ابؼالكة، إذ التقى بسيناتور أمريكي وأخبره بالفساد ابؼستشري في ابؼغرب وأطلعو على تقرير يخص شركة )بانام( الأمريكية التي 
عرضت إلى بؿاولة ابتزاز من عمر بن مسعود ابؼلحق في الديوان ابؼلكي الذي كتب أرادت بناء فندق في الدار البيضاء، إلا أنها ت

رسالة إلى الشركة اقتًح عليها أن تودع مبالغ معينة في ابؼصارف الأجنبية لعدد من الوزراء وأفراد العائلة ابؼالكة، إذ أرادت إنهاء 
للواء بؿمد ابؼذبوح ومعو صورة من رسالة مسعود وكان مقتنعاً ، بعد ذلك عاد ا10قضيتها بسرعة إلا أن شركة انسحبت من ابؼشروع

بأن على ابؼلك وضع حد لذلك الفساد وأخذ التدابتَ اللازمة حفاظاً على كرامة ابؼغرب فإن ابؼلك قام بدوره بتوقيف عمر بن 
بسبب قضية الرشوة من دون ابزاذ أية  في الفساد بفا دفع ابؼلك إلى إبعاد الوزراء11مسعود الذي أفادت اعتًافاتو ضلوع أربعة وزراء

إجراءات بحقهم، وكان ابؼذبوح ينتظر من ابؼلك رداً حازماً، لكنو لم يفعل شيء وعاود ابؼذبوح الكرة مرة ثانية وذىب للملك ووعده 
لأن ابؼلك استشعر  بأنو سيفعل اللازم، إلا أنو لم يفعل شيئاً، وىنا أدرك اللواء أنو إذا لم يصفِ ابؼلك فإن ابؼلك سوف يصفيو،

 .12خطورة ابؼذبوح بحيث أصبح بابغجم الذي يحاسب ابؼلك، لذلك ينبغي إن يصفى بفا دفع ابؼذبوح للتفكتَ بالانقلاب
الذي يعـدَّ بؿوراً رئيــساً للانقلاب لأنو كان مدير مدرسة 13أما الشخص الثاني البارز في الانقلاب فهو العقيد ابؿمد عبابو      

التي كانت تضم عدداً من الضباط والتلاميذ الذين استخدمهم في الانقلاب، وكان عبابو شخصية طموحة 14عسكريةاىرمومو ال
، 16، في ليبيا على ابؼلك بؿمد إدريس السـنــوســي15جداً تسعى إلى المجد وكان معجب بالانقلاب الذي قام بو العقيد معمر القذافي
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بقمع الاضطرابات التي قامت في الريف بصفتو  حـيـــن قـــيــام الأخـيــر 1958ــلــى ابؼـلـــك مـنــــذ عــــام فـضـــلًا عــن أنــو كان نـاقــماً ع
القائد العام للقوات ابؼسلحة ابؼلكية في عهد والده ابؼلك بؿمد ابػامس، ولاسيما في قرية بودير مسقط رأس عبابو ابؼنطقة الفقتَة 

إبان بسردىا على حكومة أبضد  1958رات وىابصتها الدبابات وسحقتها عشر كتائب من ابعيش عام وابؼتمردة التي قصفتها الطائ
 .19بداً أ، وىو مالم ينساه ابؿمد عبابو 18، آنذاك17بلافريج

ن من بصع كان عبابو شجاعاً إلى حد التهور ومتسلطاً إلى حد الطغيان، وكان ذكياً وماكراً وبؿتالًا إلى درجة كبتَة، إذ إنو بسك      
ثروة كبتَة قياساً إلى مرتبو اليستَ، فقد كان يدتلك فيلتتُ ومزرعة وعدد من ابؼمتلكات الأخرى، إذ استغل إدارتو بؼدرسة اىرمومو 
العسكرية فاقتطع من بـصصات أرزاق التلاميذ النصيب الأكبر وألزمهم بدفع بشن الكتب الدراسية ليستًدىا في نهاية الدورة من 

ليبيعها مرة أخرى للوافدين من الدورة التالية، وقام كذلك بإرسال عدد من الضباط والتلاميذ من أجل نهب ابؼشاغل  دون التعويض
والورش المجاورة بؼصلحتو، وأراد عبابو بسلك ابؼزرعة المجاورة للمدرسة بالقوة، إلاَّ أن صاحب ابؼزرعة اشتكى فقام ابؼلك باستدعاء 

 .20"لم تخبرني لأدبر لك الأمر ومنحو شيكاً بقيمة المزرعة لماذاابؿمد عبابو وقال لو:" 
الذي كان يشغل منصب رئيس ابؼكتب الثالث وقائد 21أما الشخصية الثالثة البارزة في الانقلاب فهو العقيد الشلواطي     

ت ابؼهمة في الانقلاب لأن العمليات اللوجستية في قيادة الأركان العامة للجيش وبحكم ذلك ابؼنصب عدَّ الشلواطي من الشخصيا
اعتماد الانقلاب كان عليو في تزويد الانقلابيتُ بالاعتدة والذخائر، وامتاز العقيد الشلواطي بذكائو واستغلال نفوذه حتُ كان 

، فضلًا عن أن 22عاملًا على وجده، للحصول على أراضي ابؼلاكتُ واختلاس عدد من أموابؽم لذلك انتهت وظيفتو الإدارية تلك
لعقيد كان يحقد ويكره ابؼلك لأن الأختَ في إحدى زيارتو بؼدينة وجدة وقبيل وصولو بيوم واحد أرسل ولي عهده الأمتَ بؿمد ا

إلى ابؼدينة وحتُ نزل الأمتَ الصغتَ في القاعدة العسكرية بؼدينة وجدة أدى العقيد الشلواطي التحية العسكرية من حرس 23السادس
طبيعي، وقد أغاظ ذلك التصرف ابؼلك الذي بدوره وبخ الشلواطي كأسوأ السيئتُ بحضور ضباطو  الشرف وىو إجراء بروتوكولي

، ومنذ ذلك ابغتُ كلما ذكُِّرَ 24"قدمت تحية الشرف لطفل، أعلم أن بعضاً من أمثالك يريد أن ينصبو في مكانيوقال لو:" 
 .25ذلك اليوم لقتل ابؼلك انتقاماً لكرامتو ابؼهانة الشلواطي بابغادثة اقسم لأصدقائو ابؼقربتُ أنو لو كان مسلحاً في

تلك ىي أبرز الشخصيات ابؼؤثرة في ستَ الانقلاب، فضلًا عن عدد آخر منهم شاركت في الانقلاب سواء في بداية التحضتَ      
 .26بؼشاركتُ فيو ىم من البربرلو أم أنهم شاركوا تبعاً في أثناء ستَ بؾرى الأحداث، ومن ابعدير بالذكر أن اغلب قادة الانقلاب وا

يتضح بفا سبق، أنَّ اختيار اللواء بؿمد ابؼذبوح، للعقيد ابؿمد عبابو والعقيد الشلواطي للمشاركة في الانقلاب، على الرغم من      
فسها بفا سهل أنهم لم يكونا نزيهتُ، لأن عبابو كان مدير مدرسة اىرمومو العسكرية، فضلًا عن أن ابؼذبوح وعبابو من القبيلة ن

عملية الاتصال فيما بينهم، أما الشلواطي فقد كانت مشاركتو مهمة في الانقلاب بحكم موقعو من أجل تزويدىم بالذختَة 
والاعتدة، فضلًا عن أن ابؼذبوح اعتقد أن ىؤلاء الضباط بؾرد أداة لتنفيذ الانقلاب، ولاسيما ابؿمد عبابو منفذ العملية ابؼسلحة 

تأثتَ أو قرار في البرنامج وبدجرد بقاح الانقلاب سيعود بكل ىدوء إلى ثكنتو من دون طموح وتأثتَ في سلسلة لأنو لم يكن لو 
 الأحداث.

 ثانياً: التحضير للانقلاب:
حاول بؿمد ابؼذبوح إقناع عدد من الضباط من ذوي الرتب الرفيعة بضرورة القيام بعمل لإنقاذ البلاد بفا ىي عليو، وأكد      
ح أنو إذا لم يتصرف قادة ابعيش في الوقت ابؼناسب فسوف تتعرض البلاد لثورة يقوم بها ضباط من جيل جديد، لذلك ينبغي ابؼذبو 
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القيام بالانقلاب لإصلاح البلاد، وأكد ابؼذبوح للضباط أن حياة ابؼلك ستحفظ بعد تنازلو عن العرش لابنو الأمتَ بؿمد السادس 
عوام، وسيشكل بؾلس وصاية يضم بصيع الضباط ابؼشاركتُ في الانقلاب وبذلك أقنع ابؼذبوح الضباط البالغ من العمر آنذاك بشانية أ

 .27بالقيام بالانقلاب
بدأ قادة الانقلاب بعقد الاجتماعات السرية من أجل التًتيب للانقلاب، واستثمروا مناسبة الاحتفال بعيد العرش في الثالث      

لاتصالات السرية والاجتماع بكوادر ابعيش في الرباط، إذ زار ابؿمد عبابو، اللواء ابؼذبوح الذي  للقيام بعدد من ا 1971من آذار 
كان مريضاً وناقش الاثنان بؼدة قصتَة بشأن استكمال عدد من الإجراءات ابؼناسبة للقيام بالعملية، وأبلغ اللواء ابؼذبوح العقيد 

بدناسبة الذكرى السنوية للاحتفال بعيد ابعيش، إذ تنظم سنوياً  1971يار عبابو بأن توقيت العملية حدد في الرابع عشر من أ
، يتًأسها ابؼلك، وكان من ابؼقرر أن يسلك موكب ابؼلك طريقاً جبلياً يدر في أسواق اللحم، 28مناورات عسكرية في مدينة ابغاجب

رات ابغاجب للقيام بالانقلاب، ووضع ابػطة ابؼناسبة لذلك أمر ابؼذبوح عبابو بالاستعداد في أثناء مشاركة مدرسة اىرمومو في مناو 
التي كانت تنص على تدخل العقيد عبابو مع سرية من ابؼقاتلتُ وإخفاء تلك السرية في أسواق اللحم ابؼنتشرة على خط ستَ 

ب إطلاق النار على ابؼوكب ابؼلكي، وبذلك يكون للكمتُ موقع مثالي لإطلاق النار على موكب ابؼلك وإيقاف ابؼوكب ابؼلكي وبذن
 .29سيارة ابؼلك ثم القبض عليو حياً وعزلو مع ابغفاظ عليو بؿتًماً مقدراً 

الغيت العملية في اللحظة الأختَة لأن ابؼلك طلب من اللواء بؿمد ابؼذبوح الذي كان ينظم ويسهر على الاستعدادات الأمنية      
كانت ىناك زيارة ما، بإرسال طائرتتُ مروحيتتُ في مقدمة ابؼوكب لرصد أي وىو الوحيد الذي كان يكلفو بالتًتيبات الأمنية كلما  

لك قام عبابو بررك غتَ عادي، وكذلك مــراقـبــة الطــريــق وجـوانـبـــو، لذلــك اتــصــل ابؼذبــوح بـعـبابو وأخبره بتأجيل العملية، وفي أثر ذ
 30تى لا يثتَ شكوك أحدبإرسال السرايا إلى مدينة ابغاجب من أجل ابؼناورات ح

أمر اللواء ابؼذبوح العقيد ابؿمد عبابو بأن يكون متأىباً في كل بغظة، وكان يتًقب اللحظة ابؼناسبة من أجل القيام بالانقلاب،      
لة في مسبح ، إذ سيقيم ابؼلك ابغف31مستثمراً مناسبة عيد ميلاد ابن ابؼلك الأمتَ رشيد 1971وكانت نيتو القيام بو في حزيران عام 

بؿاط بغابة من الصنوبر، وكانت ابػطة تطويق ابؼكان بتلاميذ مدرسة اىرمومو في الليل ومن ثم تطويق ابؼسبح الذي بذرى فيو 
ابغفلة، إلا أن حتُ عرض اللواء بؿمد ابؼذبوح الأمر على العقيد الشلواطي حذره برذيراً شديداً من أن بالإمكان حدوث خطأ 

جوم ليلًا في مكان مفتوح يجتمع فيو ابؼئات من ابؼدعوين فإذا ما أطلقت أية إطلاقو ستؤدي إلى حالة ذعر فادحاً حتُ يكون ابؽ
شديدة يؤدي إلى عواقب وخيمة، فضلًا عن إمكانية استثمار ابؼلك للفوضى وابؽروب، وحتُ رأى ابؼذبوح أن العملية قد تفشل 

 .32ارتئ تأجيلها مرة أخرى
أخرى وىي احتفال ابؼلك بعيد ميلاده الرابع والأربعون، إلا أن ابؼذبوح تردد في القيام بالانقلاب في  جاءت الفرصة مناسبة     

تلك ابؼناسبة لأنو سوف يكون ىناك حشد غفتَ في ذلك اليوم، ولاسيما من الرعايا الأجانب، لذلك خشي حدوث ابكراف في 
عبابو لفت نظر ابؼذبوح إلى أن الوقت يداهمهم وأن تلك الفرصة لن تتوافر في وقت قريب، فضلًا عن أن دورة  أنَّ مسار العملية، إلا 

الضباط ) التلاميذ( الذين دربهم قد بلغت مراحلها الأختَة وأن ىؤلاء العناصر سيغادرون ابؼدرسة بعد الصيف، وبالتالي سيكون 
، بعد 33ابو على التصرف قبل أن يتفرق ابعنود ابؼدربون في بـتلف قطعات ابعيشعليو تدريب دورة جديدة من المجندين وأصر عب

 1971ذلك استثمر ابؿمد عبابو مرض اللواء بؿمد ابؼذبوح بدشاكل في الشرايتُ ليلتقي بو في بيتو بشكل سري في السابع من بسوز 
تفالات بعيد ميلاد ابؼلك، وعرض ابؼذبوح لعبابو خطة في أثناء الاح 1971ليثبتا توقيت الانقلاب بشكل نهائي في العاشر من بسوز

الانقلاب التي نصت على مشاركة مدرسة اىرمومو في مناورات تتزامن مع الاحتفالات ابؼلكية، وستكون تلك ابؼناورات بالذختَة 
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الأركان لكي بذري تلك ، واستغل ابؼذبوح وبقية القادة ابؼشاركتُ في الانقلاب نفوذىم في ىيئة 34ابغية في منطقة بن سليمان
ابؼناورات في الوقت نفسو الذي سيقام فيو ابغفل ابؼلكي في قصر الصختَات، فضلًا عن إرسال ىيئة الأركان كل ابؼعدات الضرورية 
للعملية، وبذلك أصبح برت تصرف عبابو ورجالو ترسانة حربية حقيقية، إذ إن كمية ابؼعدات والأسلحة ومدافع ابؽاون والذخائر 

 .35فق على إرسابؽا كانت كافية للاستيلاء على مدينة كاملةابؼت
بعد أنَّ غادر ابؿمد عبابو منزل ابؼذبوح التقى في ابؼساء بشقيقو الأكبر بؿمد عبابو الذي أخبره بساعة الصفر مؤكداً لو أن لا      

ه بأن لا يتًك مكانو برت أي ظرف، أما عبابو تأجيل ىذه ابؼرة وعليو الاستعداد لأنو سيحتاجو وأمره أن يغادر إلى القنيطرة وأخبر 
 .36فقد بقي في الرباط لأنو كان عليو ان يلتقي في اليوم التالي باللواء ابؼذبوح لوضع التفاصيل النهائية للانقلاب

بسوز  جاءت الأخبار إلى مدرسة اىرمومو بالاستعداد لوجود مناورة عسكرية في منطقة بن سليمان، ووصلت في الثامن من     
قافلة من الشاحنات تبلغ بكو عشرين شاحنة مرسلة من مقر فوج ابؼعدات العسكرية لغرض نقل التلاميذ والضباط إلى  1971

مكان ابؼناورة، وأرسلت ىيئة الأركان عن طريق ابؼكتب الثالث الذي كان يقوده العقيد الشلواطي بطس عشرة شاحنة بؿملة 
 .37بالأعتدة والذخائر

بعد مقابلة اللواء  1971مد عبابو إلى مدرسة اىرمومو في السادسة والنصف من مساء يوم ابعمعة التاسع من بسوز وصل ابؿ     
بؿمد ابؼذبوح في الرباط، وقد قسم عبابو ابؼدرسة على بطسٍ وعشرين سرية كل سرية تكونت من أربعة وأربعتُ شخصاً شكلوا من 

سهم ضابط مسؤول عن السرية ويساعده ضابط صف )مساعد ضابط(، وشكلت كذلك تلاميذ السنة الأولى والثانية والثالثة يرأ
فصيلة أخرى بظيت بالفصيلة ابػاصة تكونت من الضباط وضباط الصف وكانت مهمة تلك الفصيلة ىي بضل الأسلحة الثقيلة 

، وبعد ذلك 38س عشرة شاحنةوأن تكون في مقدمة القافلة، فضلًا عن سيارات العتاد التي ستًافق تلك السرية التي بلغت بط
اجتمعت ابؼدرسة برمتها في ساحة ابؼدرسة واجتمعت كل سرية بجنب رئيسها ونائبو، أما الفصيلة ابػاصة فقد اصطفت على جنب 
بدحاذاة سيارات ابعيب المحملة بابؼدافع والرشاشات الثقيلة ابؼضادة للطائرات، وكان ذلك التجمع بدثابة بذربة للجنود وإعطائهم 

لأمر للركوب في الشاحنات، وبلغ عدد الأشخاص الذين سوف يشاركون في الانقلاب بكو ألف وأربعمئة شخص من مدرسة ا
 .39اىرمومو، بعد ذلك أمر عبابو رؤساء السرايا من الضباط بصرف ابعنود والالتحاق بو

وم لكي أعرب لكم عن تشكراتي الخالصة أيها السادة لقد جمعتكم الياجتمع عبابو بالضباط في قاعة الشرف وقال بؽم:"     
وتهاني الحارة للمجهودات التي بذلتموىا معي في المدرسة، لقد اشتغلنا دائما في جو يسوده الاحترام المتبادل والتفاىم 
المطلق، واليوم آن الأوان لكي تبرىنوا لي على إنكم في مستوى المهمة التي سنتشرف بإنجازىا غداً، سنرحل فجر غد 

دينة بن سليمان للقيام بمناورة تدوم يومين، وقد كان من المفروض بإنجاز تلك المهمة لواء من أجود الألوية في إلى م
القوات المسلحة الملكية، ولكني تدخلت لدى الجنرالات وأقنعتهم لكي يكون شرف تنفيذىا لمدرستنا، لهذا فإنا انتظر 

ظني فيكم وتخونوا بالتالي الثقة الكبيرة التي أضعها فيكم، فإن كان منكم أن تكونوا في أرقى مستوياتكم حتى لا تخيبوا 
من يرى نفسو غير قادر أو غير راغب في انجاز تلك العملية، فليصرح بذلك الآن، وتيقنوا بأني سأعفيو بدون أدنى 

وأجاب عبابو بهدوء  مون كولونيل ماىي مهمتنا بكل تدقيق،ثم ساد ابؽدوء وسأل أحد الضباط:" ، 40مؤاخذة، ىل من سؤال"
لا أعلم أكثر مما تعلمون أنها قضية جنرالات على كل حال، ستكون في انتظارنا غداً في عرض الطريق قيادة عليا متقدمة 

 .41"لتزويدنا بالمعلومات الكافية
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وعد مع أخيو بؿمد وأمره بعد أن أعطى العقيد ابؿمد عبابو مدير مدرسة اىرمومو آخر تعليماتو عاد إلى مكناس ليلًا وثبت ابؼ     
بابغضور في اليوم التالي إلى بيتو في الساعة السادسة والنصف صباحاً، ومن ثم انتهى اللقاء بعودة بؿمد إلى القنيطرة، ثم ذىب 

 .42ابؿمد عبابو إلى إحدى فيلاتو قرب الرباط
 ثالثاً: ساعة الصفر للقيام بالانقلاب 

بؿملة بابعنود والضباط وضباط  1971الرابعة صباحاً من يوم السبت العاشر من بسوز  غادرت قافلة الشاحنات في الساعة      
، وفي تلك الأثناء كان عبابو قد تلقى 43الصف، وىي تستَ ببطءٍ حتى وصلت إلى مدينة فاس، ثم ابذهت بكو مدينة القنيطرة

، وبالفعل ابذها إلى ابؼكان ابؼتفق عليو وأخبره عبابو بأن قافلة مكابؼة ىاتفية من اللواء بؿمد أمره فيها بدقابلتو في بداية مدينة الرباط
الضباط والتلاميذ قد بذاوزت فاس، وأمر ابؼذبوح عبابو بدحاصرة القصر في الوقت الذي سيكون فيو ابؼلك يلعب الغولف، وعدم 

لثانية عشرة وبطستُ دقيقة تقريباً، وفي اللجوء إلى السلاح، إلاَّ في ابغالات القصوى، إذ كان ابؼلك سيلعب الغولف في الساعة ا
تلك الأثناء سوف يكون بدعزل عن ضيوفو بابؼلعب، وحتُ يصبح ابؼلك بابؼلعب سيعطى الضوء الأخضر لعبابو لتطويق ابؼلعب من 

في القصر،  ، وابعدير بالذكر أن اللواء ابؼذبوح قام بدوره بتخفيف إجراءات الأمن44دون الدخول للقصر وإلقاء القبض على ابؼلك
وأخبر عبابو أنو بعد القبض على ابؼلك ينبغي اقتياده برت ابغراسة ابؼشددة إلى راديو وتلفزيون ابؼغرب وجعلو يعلن استسلامو عبر 

قيقي التلفاز، لأنَّ قراراً مكتوباً بالتنحية قد يثتَ الشكوك، وأكد ابؼذبوح مرة أخرى على عبابو، عدم فتح النار إلاَّ في حالة ابػطر ابغ
وإذا ماقام ابغرس بالرد على النتَان ينبغي تطويق القصر وسيتكفل ابؼذبوح بالأمر، تظاىر عبابو بالطاعة وابؼوافقة على تنفيذ الأمر، 
إلا أنو في ابغقيقة لم يكن يرغب فقط بتجريد ابؼلك من سلطاتو من دون ابؼساس بحياتو ولم يكتفِ بدور ابؼنفذ فقط لأن طموحو  

 .45ذلككان أكبر من 
بعد تلك ابؼقابلة افتًق ابؼذبوح وعبابو، وعاد العقيد إلى فيلتو والتقى بشقيقو بؿمد عبابو، وغادراً إلى داخل الرباط وحدد       

العقيد ابؿمد عبابو الأىداف التي ينوي السيطرة عليها بعد الانتهاء من ابؽجوم على قصر الصختَات وىي: البريد، وىيئة الأركان، 
وبعد ذلك ابذو الأخوان إلى مدينة القنيطرة وإلى قرية بو قناديل وتوقفا في غابة بسارة لانتظار وصول قافلة  وزارة الداخلية،

بناءً على أوامر ، ثم استدعى الضباط بصعهم وأخبرىم :" 46الشاحنات، وقد وصلت القافلة إلى الغابة، وأمر عبابو ابعنود بالنزول
تي كانت من المفروض أن تجرى في بن سليمان، وقد وجَّو مركز القيادة لنا مهمة طارئة القيادة العليا تم إلغاء المناورات ال

وىي محاصرة قصر الصخيرات لأنو قد احتلو عناصر انقلابية، ولابد من إغلاق كل المنافذ وإخراج الأجانب من الصفوف 
ولى أنا قيادة القافلة الأولى التي ستعبر من ثم اركبوىم في الشاحنات ولا تدعو أحد يفلت وأطلقوا النار على الفارين، وسأت

الجهة الجنوبية للقصر ويتولى أخي محمد قيادة القافلة الثانية التي ستعبر من الجهة الشمالية للقصر، وأعطوا الأوامر 
 .47لجنودكم لإطلاق النار في الهواء كي يجتمع الجميع في وسط القصر، أيها السادة استعدوا للحرب انصراف

في تلك الأثناء كان اللواء بؿمد ابؼذبوح بقصر الصختَات يتفقد التًتيبات الأمنية ويسهلها إلى عبابو، وكذلك تفقد التًتيبات       
بؼباراة الغولف التي ستقام وسيشارك فيها ابؼلك مع الفريق الأختَ، ولم يتجاىل اللواء بؿمد ابؼذبوح إمكانية انسحاب ابؼلك وعدم 

، لذلك فكر في تلك ابغالة أن يدع عبابو وبصاعتو يواصلون طريقهم إلى بن 197048لغولف، كما فعل في عام مشاركتو في مباراة ا
سليمان للمشاركة في ابؼناورات كما ىو مقرر، وأن تنفذ ابػطة عند العودة من بن سليمان، إذ من ابؼفتًض أن التدريبات العسكرية 

وسيكون الاحتفال قد شارف على النهاية وابؼدعوون كانوا قد غادروا القصر، وبقي  ابؼنظمة في بن سليمان تنتهي في منتصف النهار
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ابؼلك وحيداً فيو، وأن لم تكن الظروف مناسبة في ابؼساء فسيتم تأجيل الانقلاب إلى اليوم التالي لأن ابؼلك سيوزع ابؼيداليات في 
 .49شارك في العملية سوى العقيد عبابو وأعضاء الفصيلة ابػاصةأثناء مباراة أخرى للغولف تنظم في الرباط، وفي تلك ابغالة لن ي

قام ابؼلك بجولة وسط الضيوف واطلع على السجل الذىبي للمدعوين، بعد تلك المجاملات انسحب مع عدد من الأصدقاء      
في تلك الأثناء بدأ ابؼذبوح بالقلق ، و 50إلى ابؼربع ابؼلكي حول مسبحو ابػاص الذي كان بؿاطاً بشقيقو الأمتَ عبد الله وبؿمد اوفقتَ

لأن وقت ابؽجوم بدأ يقتًب، فقد حدد مسبقاً وقت التنفيذ، ويفتًض أن يكون ابؼلك في ملعب الغولف، واقتًبت ساعة ابؽجوم 
ن سيدي إذ كنتم جلالتكم تريدو وابؼذبوح لا يعلم أن كان ابؼلك سيلعب الغولف أم لا، عند ذلك سأل ابؼذبوح ابؼلك قائلًا:" 

اللعب مع الفرق الأخيرة للمباراة، فسيكون من المستحيل فعل ذلك قبل الثانية عشرة والنصف تحاشياً للتأخر عن موعد 
الغداء في الواحدة والنصف، وأجاب الملك بأنو لا يرغب أن يكون متعجلًا من أجل افتتاح اللعب وأنو سيلعب بعد 

يجرؤ ابؼذبوح على تكرار طلبو على ابؼلك خشية إثارة شكوكو، لذلك ابكتٌ ، عندىا لم 51"الظهيرة حين يكون الجو أقل حرارة
أمام ابؼلك باحتًام بارد وانسحب ثم عاد مسرعاً إلى ملعب الغولف، كونو كان متخوفاً من تقدم عبابو ورجالو فجأة لذلك قرر 

ز ابؼذبوح فرصة الازدحام على الغداء ليذىب سراً تقدنً موعد الغداء، وفي أثناء توافد الضيوف على مركز القصر لتناول الغداء انته
مسرعاً بسيارتو للقاء عبابو الذي كان يتمركز ورجالو في غابة بسارة على بعد بطسة أو ستة كيلومتًات من القصر، وكان يلزم ابؼذبوح 

ل لأن ابؼلك لن يلعب الغولف وطلب ربع ساعة ذىاباً وإياباً، وقد أخبر ابؼذبوح عبابو الذي كان ينتظره في بداية الطريق، بالتأجي
إليو الانتظار قليلًا وأخبره بأنو سيعطيو الإشارة، إذ لعب ابؼلك الغولف بعد الغداء، وعاد ابؼذبوح إلى القصر ولم يلحظ أحد 

 . 52غيابو
موعة الأولى القصر بررك العقيد ابؿمد عبابو وضباطو وتلاميذه إلى قصر الصختَات ووصل في الساعة الثانية، واقتحمت المج     

من بابو ابعنوبي واندفعت بسرعة برطم بطريقها كل ابغواجز وأوقف عبابو قافلتو عند الباب الرئيس للقصر وقفز من سيارتو وأمر 
رجالو بالنزول وبإطلاق النار مباشرة من دون برديد ىدفٍ أو ابذاه، وفي تلك الأثناء وحينما كان التلاميذ يطلقون النار بصورة 

ائية، قامت بؾموعة أخرى منهم بتجريد أفراد من قوات ابغرس ابؼلكي من السلاح، عندىا ظهر قائد ابغرس ابؼلكي عبد القادر عشو 
ماذا تفعلون يا مون كولونيل إنكم في القصر ولاحق لكم في لوباريس الذي شهر مسدسو بوجو عبابو قائلًا لو بغضب:" 

، وفجأة انطلقت رصاصة من 53"تنح من ىنا فأجاب الضابط لا لن اتركك تمر ابداً الدخول إليو بدون إذن، فرد عبابو مهدداً 
قائد ابغرس ابؼلكي أصابت عبابو في ذراعو الأيدن، إلاَّ أن عبابو رَدَّ بسرعة برصاصة أخرى أصابت قائد ابغرس ابؼلكي في أسفل 

والضباط، أما المجموعة الثانية فقد اقتحمت القصر من بطنو واردتو قتيلًا، بعد ذلك تضاعفت كثافة إطلاق الرصاص من التلاميذ 
بابو الشمالي بقيادة شقيقو بؿمد عبابو ودخلت الشاحنات ووصلت ملعب الغولف وبدأ ابعنود بإطلاق النار فهرب ابؼدعوون بكو 

نها بؾرد مناورات أو الشاطئ ويدا الرعب الشديد ظاىراً عليهم، ظن الضيوف الذين كانوا داخل باحة القصر في بداية الأمر أ
استعراض عسكري، إلاَّ أن صوت العيارات النارية أصبح كثيفاً وعن قرب وفجأة سقط رجل في باحة القصر صريعاً، عند ذلك 

، عند ذلك شوىد عدد من الأفراد يقتًبون من باحة القصر ويطلقون العيارات 54نهض ابؼلك وتسائل من أعطى الأمر بإطلاق النار
الذي كان ضمن ابعالستُ في ابػيمة 55ابل اليدوية التي سقطت إحداىا قرب ابػيمة ابؼلكية فتناوبؽا ابغبيب بورقيبة الابنالنارية والقن

ابؼلكية قبل أن تنفجر ورماىا بعيداً، عند ذلك اقتيد ابؼلك بسرعة بذاه قاعة العرش ثم بكو ملحقاتها، إذ التجأ ىو وعدد من أعضاء 
 57، وبؿمد اوفقتَ وغتَىم للاختباء ىناك56راحيض بدا فيهم رئيس الوزراء أبضد العراقيابغكومة ابؼغربية إلى ابؼ
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أمر عبابو رجالو بالدخول إلى القصر وبؿاصرة مداخلو واحتجاز ابؼوجودين وإطلاق النار على الفارين عند ذلك أصيب السفتَ      
الأمتَ عبدالله شقيق ابؼلك في فخذه، واحتجز ابعنود (، وسقط قتيلًا وجرح Marcel Debrayالبلجيكي مارسيل دوبريو )

عدداً من ابؼدعوين ومن بينهم السفراء وأعضاء السلك الدبلوماسي والقادة الكبار، وكانت لدى ابؿمد عبابو قائمة بالأشخاص 
، 58جنوده بالبحث عنو الذين يود القضاء عليهم من أعضاء ابغكومة ابؼغربية وغتَىم، فضلًا عن ابؼلك الذي كان يفتش عنو وأمر

عند ذلك حضر ابؼذبوح لرؤية ابؼلك بسرعة فقد اضطرب اللواء بعد إطلاق النار بكثافة وحاول تهدئة الأمر فوصل إلى مكان 
ىذه ضربة عبابو رأيتو بين المهاجمين لا تخشى شيئاً سأقودك إليو للتفاوض ابؼراحيض وقرع الباب ففتح لو ابؼلك وقال لو:" 

ن الملك رفض ذلك وقال لن أفاوض، عند ذلك اقترح المذبوح قائلًا، إذ سمحت سأحضره إلى ىنا ىل معو، إلاَّ أ
، خرج ابؼذبوح يفتش عن عبابو وحتُ وجده قال لو 59"ستصفح عنو، أجاب الملك احضره أن أردت، أما الصفح فأمر آخر

اس يا جنرال وعلى كلٍ لقد أتممت المرحلة الأولى ماذا تفعل يا عبابو أنت لم تحترم اتفاقنا، وأجاب عبابو لا ب غاضباً:"
وعليك الآن الانتقال إلى المرحلة الثانية، وأجابو المذبوح أوقف ىذه الفانطازيا لقد سبق وأمرتك بألا تطلق أية رصاصة 

د في مكان مهما حدث أنا لم أمر أبداً بحمام دم، ماذا دىاك ياعبابو أجاب عبابو أين ىو جنرال، أجاب المذبوح انو يوج
آمن ويريد التحدث معك، ردَّ عبابو ىل تنازل يا جنرال رد المذبوح نعم وتنازلو في جيبي والآن لنذىب للقائو واحتار عبابو 
فسألو لكن إذ استسلم لماذا سأذىب لرؤيتو من الأفضل الانتقال إلى المرحلة الثالثة، إلا أن المذبوح أصر على اللقاء رأسا 

  60و سأذىب بمعية رجالي ىنا ردّ المذبوح سيبقى رجالك في الخارج"لرأس فكان ردّ عباب
تظاىر عبابو بابؼوافقة وتقدم خطوات بكو الداخل ثم أشار إلى رجالو بأن يتبعوه داخل القصر، دخل ابؼذبوح ومن خلفو عبابو      

الجميع ولا تدعو أحداً في الداخل  ابحثوا في كل مكان واخرجواورجالو، وفجأة استدار ابؼذبوح بكو ابعنود وقال بؽم:" 
وسنجده بأي ثمن، فغضب عبابو من سلوك المذبوح وآثار شكوكو أكثر فأكثر فرد عليو في الحال، لكن حسب فهمي لم 
تقم بتقيده لقد وعدتني بأنني سأجده موثوقاً، إذن ىذه المرحلة لم تكتمل وقد خنتني، ردَّ المذبوح لقد خنتني أنت أيضاً 

خطتي بتغير الأوامر كان عليك إلا تعطي الأمر بإطلاق الرصاص لقد كنت أريد انقلاب أبيض وليس حمام  لأنك أفسدت
، وانصرف ابؼذبوح بعد أن أعطى أمراً للجنود بتنظيم أمر الرىائن، إلاَّ أن عبابو شعر بخيانة ابؼذبوح وعلى الفور أمر ضابطتُ 61"دم

 62ون تردد وانهيا حياة ابؼذبوحبقتل ابؼذبوح وقد نفذ الضابطان الأمر من د
يتضح بفا سبق، أن ما قام بو ابؼذبوح حتُ أخبر ابعنود بالتفتيش عن ابؼلك ىو من أجل دفع ابػطر عن ابؼلك لأنو كان يدرك      

استدراجو أن دخول عبابو ورجالو إلى بـبئ ابؼلك معناىا قتل ابؼلك ومن معو لذلك أراد حضور عبابو بدفرده، إلاَّ أنو حتُ فشل ب
بدفرده أدعى أنو لا يعرف مكان ابؼلك لأنو كان يدرك نية عبابو بقتل ابؼلك ومن معو، وذلك ما كان لا يرغب بو ابؼذبوح، لأنو أراد 

 انقلاباَ أبيض من دون قتل ابؼلك وىو ما كلفو حياتو.
ر وبدأ النظر فيهم وتفحص وجوىهم، وكان من بعد مقتل ابؼذبوح أمر عبابو رجالو بالتفتيش عن ابؼلك ووضع الرىائن في طابو      

الذي 63بتُ الرىائن سفراء ووزراء ونواب بربؼانيون ونقابيون وضيوف أجانب وفنانون وزعماء أحزاب سياسية أمثال علال الفاسي
جل قمع عملية جرح أثر شظية قنبلة تطايرت، وابعدير بالذكر أن ابعنود إلى تلك اللحظة كانوا يظنون بأنهم متواجدون ىنا من أ

عاش الملك اقبضوا على الخونة واقتلوا الجبناء عاش عسكرية ضد ابؼلك، ولاسيما حتُ كانوا يسمعون عبابو في كل مرة يردد )
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(، وكان ذلك كافياً لإثارة عواطفهم ودفعهم إلى ارتكاب المجازر والكثتَ منهم كان ينفذ أوامر عبابو معتقداً أنو يخدم الملك تقدموا
 64ابؼلك
عاد ابؽدوء بعد أن توقف إطلاق النار ودخل عبابو مرة أخرى للقصر من أجل التفتيش عن ابؼلك وأمر رجالو بذلك وقام     

بنفسو بالتفتيش والتدقيق بوجوه ابؼوتى، إلاَّ أنو لم يتمكن العثور على ابؼلك وحاشيتو وعند ذلك التقى بشقيقو بؿمد عبابو الذي  
" ماذا ستفعل بالرىائن أجابو امحمد بهدوء سأطلق سراح كل الأجانب ر وسألو بؿمد قائلًا:كان في ابعهة الشمالية للقص

واعدم الآخرين، وردَّ عليو محمد ىل أنت أحمق ىل نسيت الرأي العام الدولي أجابو لا أنا أريد اصفي كل الخونة وأريد 
ردَّ عليو محمد اسمع يا امحمد أنا أخوك اسحق كل الأحزاب السياسية وسأدوس عليهم بالدبابات إذا اقتضى الأمر، 

فأنصت إلى نصائحي أنس الموضوع الآن وسنتناقش غداً في مصير الرىائن الآن دعهم تحت حراسة رجالك واذىب إلى 
الرباط لتسوية الأمور، أجابو سأقبل الاقتراح شريطة أن تبقى ىنا للأشراف على العملية والاستعداد لكل الطوارئ، أجابو 

، وضع العقيد ابؿمد عبابو بإمرة شقيقو بؿمد تسعتُ جندياً في القصر بؼتابعتو التفتيش، وأعطى ابؿمد عبابو الأمر لبقية 65اتفقنا"
رجالو لركوب الشاحنات وانسحب من القصر في الساعة الرابعة بكو الرباط واقتحم القيادة العامة بعد مقاومة ضعيفة من جنودىا 

طر عبابو عليها يسهولة، وأرسل عدداً من رجالو بقيادة العقيد فيتًي للسيطرة على وزارة الداخلية الذين سرعان ما استسلموا وسي
وبالفعل بً السيطرة عليها، وسيطر الشلواطي مع عدد من التلاميذ على مستودع الذختَة، ثم ابذو عبابو إلى الإذاعة والتلفزيون التي 

زدبضة بابؼوظفتُ وعدد من الفنانتُ من بينهم عبد ابغليم حافظ الذي كان بصدد اقتحمها بعد مقاومة طفيفة وقد كانت البناية م
، ودخل عبابو الإذاعة وطلب بث ابؼوسيقى العسكرية وطلب من ابؼلحن الضرير عبد 66تسجيل أغنية بدناسبة عيد ميلاد ابؼلك

 دخل إلى التلفزيون وطلب من ابؼذيع بؿمد ، إعلان خبر الانقلاب العسكري للشعب ابؼغربي ففعل ابؼلحن ذلك، ثم67السلام عامر
بن ددوش إعلان الانقلاب وأن السلطة أصبحت بيد العسكريتُ وعلى ابؼواطنتُ الالتزام بابؽدوء وابغذر، بعد ذلك عاد عبابو إلى 

لاب وأعلنوا عن تشكيل القيادة العامة والتقى بعدد من الضباط الذين كانوا معو في الانقلاب وكذلك الذين انضموا حديثاً إلى الانق
بؾلس قيادة الثورة برئاسة العقيد الشلواطي، والتقى عبابو بابعنود كذلك وخطب بهم خطبة بضاسية ولكي يواصل عبابو مهماتو 

 .68بعزيدة وقوة أكبر قام أحد الأطباء باستئصال الرصاصة لو من دون بزدير
دياً برت إمرة ضابط وتوجو إلى القيادة العامة والتحق بشقيقو ابؿمد غادر بؿمد عبابو قصر الصختَات بعد أن ترك بطستُ جن     

اجتمع ابؿمد عبابو بقادة الانقلاب عبابو الذي غضب غضباً شديداً لأنو لم يلتزم بأوامره وترك قصر الصختَات، وفي أثر ذلك 
ن للالتحاق بابؼنطقة العسكرية بدكناس، للمرة الثانية لتوزيع ابؼهمات عليهم من أجل مسك زمام الأمور، إذ كلف اللواء بوغري

كلف اللواء حبيبي بدهمة وأسند إلى اللواء مصطفى، الإشراف على مقر القيادة العامة إلى جانب عضويتو في بؾلس قيادة الثورة، و 
العودة إلى القصر للإفراج عن الأجانب، ولاسيما السفراء وإعفاء أعضاء ابغكومة من مهماتهم وتنحية زعماء الأحزاب السياسية 
وعدد من الشخصيات ابؼدنية والعسكرية، وكل من ورد ابظو في لائحة طويلة سلمها إليو عبابو، وأمره كذلك بدحاصرة القصر 

البحث عن ابؼلك وبؿمد اوفقتَ ورئيس الوزراء أبضد العراقي، إلاَّ أن الأمور سرعان ما تغتَت في قصر الصختَات بكو ومواصلة 
، إذ وجد ابعنود ابؼلك وحاشيتو في ابؼراحيض إلاَّ أنهم لم يتعرفوا على أي شخص بدن فيهم ابؼلك وأمروا ابعميع 69الساعة ابػامسة

واء واقتادوىم إلى خارج القصر بعد تفتيشهم وأجلسوىم على الأرض، وبعد مرور ربع ساعة وصل بابػروج مع رفع الأيادي في ابؽ
عدد من ابعنود وضابط وبدأوا بالتدقيق في الرىائن وفجأة ابذو أحدىم بكو ابؼلك وامسك بو وأجبره على النهوض وأحاط بو ستة 
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، 70بظعت إطلاق عيارات نارية ظن ابعميع أنَّ ابؼلك قد قتلجنود وذىب ابؼلك ويداه مرفوعتان ومعهم أحد الضباط وسرعان ما 
إلاَّ أن ابؼلك تدارك ابؼوقف حتُ رأى الضابط متوتراً ويداه تهتزان بفا أدى إلى إطلاق النار من الرشاش الذي يحملو، وفي أثر ذلك 

، بدا 71"د الجيش الملكي أولاديلماذا لا تقبل يدي ىل غدوتم كلكم مجانين انتم جنو تدارك ابؼلك ابؼوقف وقال للضابط" 
مولاي أتوسل إليك لا تتكلم بذلك الصوت العالي يوجد ىنا كثيرون من الأشخاص يريدون لك الضابط قلقاً وقال:" 

، وبدأ الضابط بتقبيل قدم وعنق وكتف ابؼلك وأحاط ابعنود بابؼلك وبدأوا بتقبيل يديو وبدأ ابؼلك وابعنود وابغضور بقراءة 72"الشر
الفابرة، إذ قتل في القصر أكثر من مئة قتيل وجرح بكو مئتتُ، ثم بعد ذلك وَجَّوَ ابؼلك الأمر إلى بؿمد اوفقتَ بإنهاء تلك  سورة

القضية وعهد إليو بجميع السلطات ابؼدنية والعسكرية، وبدأ اوفقتَ بقمع تلك العملية، وفي تلك الأثناء وصل حبيبي إلى القصر 
الأمور، لذلك تظاىر كأن شيئاً لم يكن وتقدم بكو ابؼلك وقبل يده متمنياً لو طول العمر وأمره ابؼلك  ووجد ابؼلك بفسكاً بزمام
القائد العام للقوات ابؼسلحة ابؼلكية بالتحرك لقمع الانقلاب وتوجو 74، وأمر ابؼلك البشتَ البوىالي73بالالتحاق الفوري بدراكش

لدعم وثم التوجو إلى الرباط بؼواجهة الانقلابيتُ، ووصل إلى مقر القيادة العليا مع البوىالي إلى بن سليمان من أجل إحضار قوات ا
وحدة التدخل السريع في حتُ أمر عدداً من الضباط بالتوجو إلى الإذاعة والتلفزيون لتطهتَىا، وخرج ابؿمد عبابو مع مساعده 

ماذا تفعل ىنا أيها الحقير اخرج من القيادة  بوىالي لعبابو"، بؼقابلة البوىالي عند مدخل القيادة العامة عند ذلك قال: ال75عقا
العامة أجابو عبابو أنا في مكاني أنت من عليو الخروج أيها الغبي ردَّ عليو البوىالي لقد خسرت استسلم أيها الحقير أجابو 

وأعط الأوامر لرجالك عبابو أريد التحدث إليك ولا شك اننا سنصل إلى حل مناسب رفض البوىالي وقال استسلم أولًا 
، وفجأة أطلق كلا الطرفتُ النار على بعضهما وسقط  76"بوضع أسلحتهم والاستسلام، إذا كنتم تريدون البقاء على قيد الحياة

كلاهما على الأرض ومات البوىالي في ابغال، أما عبابو فقد أصيب إصابة بالغة، إلاَّ أنها لم بذهز عليو فرفع رأسو بصعوبة بكو 
عقا وطلب منو قتلو، إلا أن عقا تردد في بداية الأمر، ولكن ابؿمد عبابو أصر ليقتلو، ونفذ عقا الأمر وأرداه قتيلاً، وبعد مساعد 

مقتل ابؿمد عبابو أصيب الانقلابيون بحالة من الذعر والفوضى العارمة وابكل بؾلس قيادة الثورة وبدأ أعضاؤه بابؽرب، وىرب كذلك 
التلاميذ، إلاَّ أن رجال ابؼلك من قوات التدخل السريع بدأوا بالبحث عن الانقلابتُ وأعضاء بؾلس عدد من الضباط الصغار و 

  77الثورة وبسكنوا من اعتقابؽم بصيعاً مع الضباط وابعنود من دون مقاومة تذكر
لانقلاب في مهده لأنَّو كان يبدو أن مقتل العقيد ابؿمد عبابو جعل الانقلابيتُ يفقدون السيطرة على زمام الأمور ووئد ا      

المحرك الرئيس للانقلاب وبدوتو أصبح من الصعوبة سيطرة بقية القادة العسكريتُ وأعضاء قيادة بؾلس الثورة على الضباط وتلاميذ 
 مدرسة اىرمومو الذين أصابهم الذعر بعد مقتل قائدىم.

 رابعاً: الموقف الشعبي والدولي من الانقلاب:
إذاعة الرباط عن قيام الانقلاب وبرول السلطة بيد ابعيش، قام مئات من ابؼتظاىرين ابؼغاربة ومعظمهم من  بعدما أعلنت       

الطلبة والشبان ابؼثقفتُ بابػروج إلى شوارع مدينة الرباط وبسزيق صور ابؼلك التي وضعت بدناسبة الاحتفال بعيد ميلاده، وكان 
ابؼلكية، إلا أنو بعد فشل الانقلاب وسيطرة ابؼلك على زمام الأمور، ىابصت الشرطة ابؼتظاىرون يهتفون جاءت الاشتًاكية فلتسقط 

 . 78ابؼتظاىرين وبسكنت من تفريقهم
أما ابؼوقف الدولي من الانقلاب بدجرد أن أعلنت إذاعة الرباط عن قيام الانقلاب العسكري وورود أخبار تسلم ابعيش       

السلطة في ابؼغرب، أعلن النظام الليبي عن دعمو الكامل للانقلابيتُ وقام الرئيس معمر القذافي بإرسال الرائد عوض علي بضزة، 
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ية إلى ابعزائر من أجل تأمتُ عملية التنسيق مع الانقلابيتُ في الداخل والتباحث مع الرئيس ابعزائري عضو بؾلس قيادة الثورة الليب
للسماح بدخول ابعيش الليبي عبر أراضيو، إذ قامت ابغكومة الليبية بوضع جيشها في حالة الاستعداد لتحريك بكو 79ىواري بومدين

 .80اعة الليبية تعليقاتها بشأن ابغدث مصحوبة بابؼوسيقية العسكرية ابغماسيةاثتٍ عشر ألف جندي لدعم الانقلابيتُ، وبثت الإذ
قامت ابغكومة ابؼغربية بوضع قوات أمنية كثيفة حول مقر السفارة الليبية في الرباط ووضعت أعضائها برت الإقامة ابعبرية بعد      

ء سفتَ ابؼغرب لديها وأخبرتو بأن ما يقوم بو ابؼغرب بذاه فشل الانقلاب، ونتيجة ردة الفعل تلك قامت ابغكومة الليبية باستدعا
 .81البعثة الدبلوماسية الليبية يعد خرقاً للقانون الدولي وبأن ليبيا برمل ابؼغرب مسؤولية بضاية مصابغها ومصالح رعاياىا

ن ما علم بخبر الانقلاب، فقام ، إذ إنو سرعا82ومن ابؼواقف الدولية ابؼهمة ىو ما قام بو ملك الأردن ابغستُ بن طلال      
للاطمئنان على ابؼلك وىنأه على بقاتو واقتًح ضرورة الإسراع بإعدام  1971بالتوجو إلى الرباط في يوم الاثنتُ الثاني عشر من بسوز 

بية أم أجنبية، ، وابعديد بالذكر أن موقف بصيع الدول سواء أكانت عر 83قادة الانقلاب البارزين لتجنب انتقال العدوى إلى الآخرين
 .84لم يكن مسانداً للانقلابيتُ بل على العكس من ذلك باستثناء ليبيا التي دعمت الانقلاب

 خامساً: إعدام قادة الانقلاب
القي القبض عليهم عرضوا على التحقيق بؼدة يومتُ ثم أمر ابؼلك  أنَّ لم يحظ قادة الانقلاب العشرة بأي بؿاكمة فبعد      

في معسكر مولاي إبظاعيل قرب مدينة الرباط، ونصبت عشرة أعمدة للإعدام وقد أمر  1971لث عشر من بسوز بإعدامهم في الثا
ابؼلك بنقل إعدام القادة عبر التلفاز والإذاعة، وفي الساعة ابغادية عشرة بً إحضار القادة العشرة إلى ابؼعسكر وبدأت على وجوىم 

يا لك من قذر أيها القذر التفت  ة من رئيس الوزراء أبضد العراقي وقال لو:"آثار التعذيب وقد تلقى العقيد الشلواطي ركل
الشلواطي وقال لو اعتبر نفسك سعيداً بكونك على قيد الحياة يا قذر كل ما أتأسف عليو ىو أنني لم امتلك الوقت 

لقادة بكو أعمدة ، اقتيد ا85"لاستئصالك أنت وملكك، أفضل الموت على أن أعيش للحظة إضافية تحت حكم دميتك
الإعدام وسددت الفصائل ابؼكونة كل واحدة منها من اثتٍ عشر جندياً بنادقها على القادة، وكان ابؼلك يراقب ابؼشهد بـتبئاً في 
سيارة، وقد رفض أغلب ابؼعدومتُ وضع العصابة على أعينهم وقبيل التنفيذ صرخ الشلواطي بـاطباً اوفقتَ الذي كان حاضر بغظة 

بعد ذلك جرى إطلاق النار على  ،86اعرف انك تفكر مثلنا احذر في المرة القادمة سيكون دورك"عدام قائلًا:" تنفيذ الإ
القادة الواحد تلو الآخر، وتركت ابعثث بؼدة ثلاثة أيام برت أشعة الشمس وجلبت جثة ابؼذبوح بأمر من ابؼلك وبً ضعها مع بقية 

 .87لرغم من مقتلوابعثث في ساحة الإعدام وبً إحراقها على ا
 الخاتمة: 
استشرى الفساد في ابؼغرب برت أنظار ابؼلك ابغسن الثاني من دون أن يقوم بردع الفاسدين، بل على العكس من ذلك، بفا   -1

دفع عدداً من قيادة النخبة العسكرية وفي مقدمتهم اللواء بؿمد ابؼذبوح للتفكتَ بتغيتَ نظام ابغكم من أجل القضاء على 
لعسكريتُ البارزين في ابعيش ومعظمهم من البربر الذين تعرضت مناطقهم لاضطهاد الفساد، لذلك استعان بعدد من القادة ا

 وما تلاه بسبب معارضتهم للحكومة ابؼغربية آنذاك. 1958ابغكومة ابؼغربية إبان عام 
والتلاميذ  أدى عدم معرفة أدوات الانقلاب ) تلاميذ مدرسة اىرمومو( بدهمتهم الأساسية إلى فشل مهمتهم فجميع الضباط  -2

كانوا في بادئ الأمر يعتقدون أنها مناورة أو حتى تدخل لقمع عناصر بزريبية تهدد حياة ابؼلك، ولا يدركون مهمتهم الأساسية 
 وإلا كانوا قتلوا ابؼلك حتُ وجدوه.
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ق عليو ابعميع، إلاَّ ابكراف مسار الانقلاب أدى إلى فشلو فجميع قادتو كانوا يريدونو أبيض من دون إراقة الدماء، وىذا ما أتف -3
أن ابؿمد عبابو قام على العكس من ذلك بفا أدى إلى معارضة ابعميع، وىذا ما يفسر عدم إفصاح ابؼذبوح للعقيد عبابو عن 

 بـبأ ابؼلك، لأنو أراد ابغفاظ على حياة ابؼلك وعائلتو ليكسب التأيد الدولي.
لأن من قام بالانقلاب ىم فقط تلاميذ مدرسة اىرمومو التي  عدم مشاركة بصيع صنوف ابعيش في الانقلاب أدى إلى فشلو  -4

كانت برت قيادة العقيد ابؿمد عبابو الذين يتآمرون بأوامره فقط، فلو أشرك بصيع قادة الانقلاب الفرق التي برت سيطرتهم 
 في الانقلاب لكتب النجاح للانقلاب.

خطط الرئيس للانقلاب، والعقيد ابؿمد عبابو كان بؾرد أداة فبمقتلو أدى مقتل اللواء بؿمد ابؼذبوح إلى فقدان العقل ابؼدبر وابؼ -5
فقد عبابو السيطرة على زمام الأمور والتخطيط بؽا لأن ابؼذبوح بحكم منصبو وىدوءه ورزانتو واستقامتو كان قد بسكن من 

 ع بو من نفوذ.السيطرة على زمام الأمور وإقناع بقية قادة ابعيش والأحزاب من مساندة الانقلاب بؼا يتمت
أنَّ ابػطأ ابعسيم الذي وقع بو ابؿمد عبابو ىو تركو للقصر من دون عثوره على ابؼلك فمن ابؼعروف أن من كان يقود   -6

الانقلاب ىو ابؿمد عبابو وأن الأوامر كانت تصدر للتلاميذ والضباط منو شخصياً فبتًكو القصر فقد السيطرة على زمام 
قصر شقيقو بؿمد عبابو الذي بدوره ترك القصر والتحق بشقيقو فيما بعد، بفا أدى إلى حدوث الأمور وأن كان قد ترك في ال

 فوضى في صفوف ابعنود الذين في الأصل كانوا مشتتتُ ومهزوزين نتيجة إحساسهم بأنهم تورطوا في الانقلاب.
قادة الانقلاب وانعدام الاتصال بتُ  من الأسباب ابؼهمة لفشل الانقلاب ىو عدم التنسيق بتُ العقيد ابؿمد عبابو وبقية  -7

ابؿمد عبابو وبقية ابؼهابصتُ للقصر، ولاسيما بعد أن انقسموا على بؾموعتتُ ودخلوا القصر، وانعدمت وسائل الاتصال فيما 
ر، بينهم وبعد أن ترك ابؿمد عبابو القصر، لم يكن ىناك تنسيق للاتصال بينو وبتُ التلاميذ والضباط الذين تركهم في القص

 فلو آمن عبابو وسيلة الاتصال بينو وبتُ من في القصر لتمكن من توجيهم للسيطرة على ابؼوقف وابؼلك.
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نـاء وقوعـو ىـم: القسـم الآخـر شـاركوا فيـو أثفي الأكاديدية العسكرية، والمجموعة الثانية وىم: القادة السبعة الـذين شـاركوا في الانقـلاب فقسـم مـنهم شـاركوا فيـو برـت تهديـد السـلاح و 
لرائـد مـيلس وابؼقـدم عبـدالله القـادري وابؼـالطي اللواء بوغرين القائد العسكري بؼنطقة فاس واللواء بضو القائد العسكري بؼنطقة الرباط واللواء حبيبي القائد العسكري بؼنطقـة مـراكش وا
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 . شبكة ابؼعلومات الدولية )الانتًنيت( الرابط:2015/ 2/5، تاريخ الدخول 2، ج1971مع أبضد ابؼرزوقي أحد ابؼشاركتُ في انقلاب الصختَات عام 

                                           www.aljazeera.net/programs/centurywitness 
ومن ثم ثانوية مولاي إدريس  1941، وتابع دراستو على التوالي في ثانوية مولاي يوسف بالرباط إلى عام 1927بؿمد ابؼذبوح: ولد في أكتول بإقليم تازة في السابع عشر من بسوز  (9)

برتبة ملازم أول، ثم قضى دورة تدريبية في  1947ج فيها عام ، ثم بعد ذلك التحق بددرسة الدار البيضاء العسكرية في مكناس التي بزر 1943ولغاية عام  1941بفاس عام 
للالتحاق بالقوات الفرنسية، ثم عاد إلى  1949إلى وحدة في القوات الفرنسية ابؼرابطة في ابؼانيا، ثم أرسل إلى ابؽند الصينية عام  1947فرنسا، بعدىا بً نقلو في نهاية عام 

، إذ عتُ في إحدى فرق ابعيش الفرنسي وبعد عودة ابؼلك بؿمد 1954بدورة تدريبية، وفي إعقاب تلك الدورة عاد إلى ابؼغرب عام ، سافر إلى فرنسا للقيام 1952ابؼغرب عام 
ر الداخلية وتشكيل ابغكومة ابؼغربية الأولى في كانون الأول من العام نفسو عتُ ملحقاً كضابط اتصال لدى وزي 1955ابػامس من ابؼنفى في السادس عشر من تشرين الأول 

، أصبح بعد ذلك 1959، إلا انو سرعان ما تولى في كانون الأول من العام نفسو منصب وزير البريد والتلغراف والتلفون ولغاية آب 1958وتولى قيادة ابغرس ابؼلكي في عام 
إلى لواء قائد فيلق،  1968وجرت ترقيتو في التاسع من آذار  1967ين الثاني مرافقاً للملك بؿمد ابػامس وبػلفو ابغسن الثاني، ثم عتُ مديراً للبلاط ابؼلكي في التاسع من تشر 

 -7060، ص21، ج1991. ينظر: ابعمعية ابؼغربية للتأليف والتًبصة، معلمة ابؼغرب، مطابع سلا، سلا، 1971قتل في العاشر من بسوز في أثناء انقلاب الصختَات عام 
7061. 

(
10

) Marvine Howe, Moroccothe islamist Awakening and other challenges, University Oxford Press, New 

York,2005,P.110. 
   303حة. جون واتربوري، ابؼصدر السابق، صالوزراء ىم: مأمون الطاىري وزير ابؼالية، عبد الكرنً الأزرق وزير التجارة، بؿمد ابععيدي وزير التًبية، عبد ابغميد كرنً وزير السيا (11)
 .1أبضد منصور، ابؼصدر السابق، ج (12)
دخل إلى بقرية بوردو في دائرة أكتول بإقليم تازة، لم يدخل في أثناء طفولتو إلى الكتاتيب القرآنية لتلقي دروس الدين وحفظ القران الكرنً بل  1934ابؿمد عبابو: ولد عام  (13)

لدار البيضاء بدكناس وبعد ان أكمل دراستو الإعدادية التحق بالأكاديدية العسكرية بدكناس واظهر عبابو قدرة كبتَة ابؼدرسة الابتدائية الفرنسية بتازة، التحق بعد ذلك بإعدادية ا
ة عصبي ابؼزاج ح البشرة اشقر قصتَ القامعلى برمل التدريبات القاسية التي تفرض على التلاميذ، وكذلك كان متفوقا في بقية ابؼواد بابؼقارنة مع زملائو، امتاز جسدياً بأنو فات

يئة الإمبراطور نابليون الأول، بزرج صوتو حاد حيوي متسلط وقاسي واسع ابػيال طموح جداً، وكان زملائو يلقبونو نابليون الصغتَ بسبب قامتو وىيأتو التي كانت تشبو قليلًا ى
للمشاة بابغامية العسكرية بأكادير، بعد ذلك عاد إلى الأكاديدية العسكرية في عام برتبة ملازم، وبعد الاستقلال عتُ في الفرقة التاسعة  1956في الأكاديدية العسكرية عام 

تابعة دراستو العسكرية العليا التي بزرج فيها وعمل كمدرب, ثم بعد ذلك بً تعينو في القصر ابؼلكي كمرافق خاص إلى الأمتَ عبدالله شقيق ابؼلك، ثم سافر إلى باريس بؼ 1961
يساً بؼركز التكوين ، وبعد عام من الدراسة عاد إلى ابؼغرب وبؾرد عودتو عتُ من بتُ الاستًاتيجيتُ ابؼكلفتُ للمناورات الكبرى للجيش وإدارتها، ثم عتُ رئفي مدرسة أركان ابغرب

انقلاب   على ابؼلك ابغسن الثاني في العاشر ، قاد 1971مديرا بؼدرسة اىرمومو العسكرية، رقي إلى رتبة عقيد في عام  1968العسكري بددينة ابغاجب واختَاً عتُ في عام 
, 1999بابؼغرب، دار الرجاء، الرباط،  1971، إلا أن الانقلاب فشل وقتل أثناءه. ينظر: بؿمد لومة، انقلاب الصختَات دراسة شاملة حول أحداث يوليوز 1971من بسوز 

 .85-84ص
كم جنوب شرق مدينة فاس وتعدّ تلك ابؼنطقة أمازيغية، وقد قام ابؼقيم العام غيوم في عام   70توسط على بعد مدرسة اىرمومو العسكرية: تقع ابؼدرسة في قلب الأطلس ابؼ (14)

، وكانت ابؼدرسة برت 1956بوضع حجر الأساس لبناء ثانوية عسكرية بفاثلة لثانوية لافليش )السهم( بفرنسا، واستكملت ابؼدرسة بنائها عند استقلال ابؼغرب عام  1953
ابؼدرسة العسكرية ابؼلكية بقيادة  1958ضباط فرنسيتُ لامعتُ وضباط صف، لقد كانت التدريبات قاسية لكنها مفيدة لتعليم فنون ابغرب وأصبح اسم ابؼدرسة في عام إدارة 

درسة، غتَ كلياً البنية التحتية للمدرسة على إلى ابؿمد عبابو وبدجرد وصولو إلى ابؼ 1968إدريس بن عمر، وقد خلفو ضباط آخرون إلى ان أسندت إدارة ابؼدرسة في أيار 
ارية ومراقبة التدريبات، وتطبيق ما ابؼستويات كافة، وفي غضون أربعة أشهر بقح في إعطاء ابؼدرسة طابعاً جديداً بابؽدم والتعديل والبناء وكان يشرف بنفسو على الأعمال ابع

ب الليلية وابؼسالك الوعرة الأخرى شبيو بالتي يتدرب عليها ابؼارينز ومكتب للتصويب بأىداف متحركة مستوحاة من تعلمو بابػارج من تدريبات حديثة، إذ أقام ساحات التصوي
 صارماً حتى أنو كان احياناً  الولايات ابؼتحدة الأمريكية وفرض على الضباط والتلاميذ جدول حصص أمريكية وفرض طريقة تسديد وطريقة استعراض أمريكية كذلك، كان عبابو

عاقب الضباط بالطريقة نفسها ينتهك القوانتُ العسكرية، وكان مبعث للخوف في صفوف الضباط والتلاميذ بسبب عدم تسابؿو، وىو لا يفرق بتُ ضابطاً أو جندياً، إذ أنو ي
يكون ما لا يحمد عقباه. ينظر: بؿمد الرايس، مذكرات بؿمد التي يعاقب بها التلاميذ، لذلك ساد في ابؼدرسة جو من الرعب لعلم العاملتُ بها بأن أدنى زلة منهم أو تهاون س

 .10-8، ص2000الرايس ذىاب وإياب إلى ابعحيم، تربصة: عبد ابغميد بصاىتَي، دار النشر ابؼغربية، الرباط، 
، ثم التحق بالكلية العسكرية 1963ج في جامعة بنغازي عام ، بزر 1942معمر القذافي: ولد معمر بؿمد عبد السلام أبو منيار القذافي في قرية جهنم بإحدى مناطق سرت عام  (15)

التي أنهت ابؼلكية في ليبيا، وىو من ابؼنادين بالوحدة العربية وابؼعادين للشيوعية والرأبظالية على حد سواء ومن  1969ليتخرج برتبة ملازم، قاد ثورة الفاتح عام  1965عام 
، بدا ثورة ثقافية 1972، وقع مع مصر اتفاقية الوحدة الاندماجية في أيلول 1971إلى الابراد الثلاثي مصر وسوريا وليبيا في أيلول ابؼنادين بالعودة إلى الإسلام، ادخل ليبيا 

عمر القذافي، كنوز للنشر على يد قوات المجلس الانتقالي للثورة الليبية. ينظر: ياسر بضاية، ليبيا والدكتاتور م 2011تشرين الأول  20، قتل يوم ابػميس 1973شعبية في عام 
 . 12-11،    ص2013والتوزيع، القاىرة، 
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في زاوية ابعغبوب، تلقى تعليمو في زاوية التاج، وخلف ابن عمو أبضد  1890بؿمد إدريس السنوسي: ىو بؿمد إدريس بن بؿمد الشريف بن بؿمد ابؼهدي السنوسي، ولد عام  (16)
نيتُ ومغادرتو البلاد، ومنذ ذلك ابغتُ، أصبح زعيماً للحركة السنوسية، وابزذ من مدينة اجدابية مقراً  لإمارتو الناشئة، وأخذ يشن الشريف في ابغكم بعد ىزيدتو أمام  البريطا

يشتًك في استعادة الوطن  ، وفي أثناء قيام ابغرب العابؼية الثانية قام بتكوين جيش سنوسي1917الغارات على معسكرات الايطاليتُ، وبسكن من إبرام صلح مع الايطاليتُ عام 
باستقلال ليبيا، وبحكم بؿمد إدريس  1946بهزيدة ايطاليا وخروجها من ليبيا اعتًفت ايطاليا في عام  1945من الغزاة الايطاليتُ، وبؼا انتهت ابغرب العابؼية الثانية عام 

عن قيام ابؼملكة الليبية ابؼتحدة  1951وق الأراضي الليبية، ولذلك أعلنت في نهاية عام السنوسي بؽا، ولم تكن إمارتو كاملة السيادة بسبب وجود قوات بريطانية وفرنسية ف
بزعامة معمر القذافي الذي أطاح بحكمو، وانتقل إلى مصر لاجئاً سياسياً ويقي مقيماً فيها حتى توفي  1969وأصبح بؿمد إدريس ملكاً لليبيا، وبقي حتى قيام الانقلاب في عام 

؛ ىند 32-8، ص1989د من التفاصيل ينظر: ي. أ. ف. دي كاندول، ابؼلك إدريس عاىل ليبيا حياتو وعصره، تربصة: بؿمد القزيزي، د. م، لندن، . للمزي1983عام 
 .2009، رسالة ماجستتَ )غتَ منشورة(، جامعة بغداد، كلية التًبية ابن رشد، 1952-1890عادل النعيمي، إدريس السنوسي ودوره في استقلال ليبيا 

من  1928لكي يزيد ثقافتو ومعلوماتو العربية، درس في باريس عام  1927في الرباط وتابع دراستو الابتدائية والثانوية فيها، درس في القاىرة عام  1908أبضد بلافريج: ولد عام  (17)
، وأسس في 1926سس أول خلية وطنية في تاريخ ابؼغرب في الرباط عام ، أ1932أجل الالتحاق بجامعة السوربون وحصل فيها على دبلوم الدراسات العليا في الآداب في عام 

إلى عدد من الدول الأوربية من أجل بحث القضية ابؼغربية إلى ان عاد إلى الرباط  1937، سافر عام 1936مدرسة جسوس، أسهم في تأسيس ابغزب الوطتٍ عام  1934عام 
، اعتقل ونفي إلى جزيرة كورسيكا بعد 1944لذي يعد من ابرز ابؼساهمتُ فيها، وأسهم في تأسيس حزب الاستقلال عام ، وأخذ يفكر بالأعداد لوثيقة الاستقلال ا1943عام 

بلافريج بعد أن أبدى ابؼقيم العام ابعديد إيريك لآبون رغبتو في إقامة نوع من التقارب مع الوطنيتُ حتُ أطلق سراح أبضد  1946تقدنً وثيقة الاستقلال، عاد إلى ابؼغرب عام 
قام بتنظيم بضلة تأييد واسعة للملك بؿمد ابػامس والعمل على تقدنً قضية ابؼغرب أمام ىيئة  1953الأمتُ العام بغزب الاستقلال، بعد خلع السلطان بؿمد ابػامس عام 

، أصبح بفثلًا 1962صبح للمرة الثانية وزيراً للخارجية عام ، أ1958أصبح أول وزير للخارجية، تولى رئاسة الوزراء عام  1956الأمم ابؼتحدة، بعد استقلال ابؼغرب عام 
. للمزيد من التفاصيل ينظر: أبضد عبد السلام فاضل، أبضد بلافريج ودوره 1990، توفي عام 1972، اعتزل العمل السياسي عام 1963شخصياً للملك ابغسن الثاني عام 

 .2014نشورة(، جامعة سامراء، كلية التًبية، ، رسالة ماجستتَ)غتَ م1972في السياسة ابؼغربية حتى عام 
والفقيو بؿمد البصري وعبد الرحيم بو قام اليساريون في حزب الاستقلال الذين لم يشاركوا في حكومة أبضد بلافريج وىم: ابؼهدي بن بركة وعبد الله إبراىيم والمحجوب بن صديق  (18)

 .180-174الريف لإقامة الاضطرابات ضد حكومة أبضد بلافريج. للمزيد من التفاصيل ينظر: ابؼصدر نفسو، ص عبيد بتحريض العمال لإقامة  الإضرابات وبرريض أىالي
 .11بؿمد الرايس، ابؼصدر السابق، ص (19)
 .141نقلاً عن: جيل بتَو، ابؼصدر السابق، ص (20)
في ابغروب ابػارجية لفرنسا أبرزىا ابغرب ابؽندية الصينية، إذ جرح مرتتُ وأسهم عن طريق ، التحق بابعيش الفرنسي وعمره تسعة عشر عاماً شارك 1925الشلواطي: ولد عام  (21)

كعامل على   1964مديراً للأكاديدية ابؼلكية العسكرية في مكناس، ثم عتُ عام  1963، عتُ عام 1958فوج ابؼدرعات ابؼتمركز في الناضور بقمع الاضطرابات في الريف عام 
و وعينو عاملًا عرف عنو أخذ الرشوة والابتزاز واستفادتو من نشاط التهريب على ابغدود الشرقية مع ابعزائر، وبسبب تعاطيو الرشوة اعفي من منصب إقليم وجدة، وحتُ أصبح

مة للجيش، كان كثتَ التًدد على بلدة على رأس اللواء ابػفيف للأمن الرباط، ثم عتُ بعد ذلك رئيساً على ابؼكتب الثالث وقائد العمليات اللوجستية في قيادة الأركان العا
تنحيتو عن وجدة، شارك في انقلاب  اىرمومو لزيارة والديو وفي الوقت نفسو لزيارة ابؿمد عبابو، وكان حاقداً حقداً كبتَاً على ابغسن الثاني وصل حد الرغبة في قتلو بسبب

 .69-67د من التفاصيل ينظر: بؿمد لومة، ابؼصدر السابق، صوبعد فشل الانقلاب القي القبض عليو واعدم. للمزي 1971الصختَات عام 
 .300، ص 2008رؤوف اوفقتَ، الضيوف عشرون عاماً في سجون ابغسن الثاني، تربصة: حستُ عمر، ابؼركز الثقافي العربي، الدار البيضاء،  (22)
، وبعد عامتُ بدأ بالدراسة وفق منهاج جديد حتى بزرج 1967، تلقى تعليمو الديتٍ في القصر ابؼلكي ابتداءً من عام 1963آب  21الأمتَ بؿمد السادس: ولد في الرباط يوم  (23)

وضع برت إشراف جاك دولوز رئيس ابؼفوضية الأوربية  ، بعدىا1985، نال شهادة = =البكالوريوس في القانون من جامعة ابؼلك بؿمد ابػامس في الرباط عام 1981في عام 
لتدريبو على ابغكم ابؼتقدم، نال شهادة البكالوريوس في القانون من جامعة نيس صوفيا بفرنسا، عتُ على لواء لفرقة  1993حتى عام  1988في بروكسل ببلجيكا منذ عام 

، أصدر قرارات مهمة للمصابغة بإطلاق سراح السجناء ابؼوقوفتُ منذ عهد سلفو. ينظر: 1999بسوز  23، اعتلى العرش ابؼغربي يوم 1994بسوز  12عسكرية مغربية في 
-241، ص2، ج2013، جوزيف كشيشيان، السلطة وتعاقب ابغكم في ابؼمالك العربية، تربصة: بؿمد بن عبدالله بن بضد ابغارثي، رياض الريس للكتب والنشر، الرياض

243. 
 .306فقتَ، ابؼصدر السابق، ص نقلاً عن: رؤوف او  (24)
 .69بؿمد لومة ابؼصدر السابق، ص (25)

(
26

) Aperçu du fichier Coup d'Etat militaire au Maroc 197,p1-2 ,وثيقة فرنسية منشورة على 
   ، الرابط :5/5/2015شبكة ابؼعلومات الدولية) الانتًنيت(، تاريخ الدخول 

        http://www.recherche-pdf.com/pdf/maroc-le-dernier-roi.html  . 
 .287رؤوف اوفقتَ، ابؼصدر السابق، ص (27)
ة مكناس وتافيلات، وترتبط مدينة ابغاجب: تقع في الأطلس ابؼتوسط وىي في الأصل ىضبة تتصل مع سهل سايس ابؼنخفض ابؼمتد شمالًا بابذاه مدينة مكناس،تربط بتُ مدين (28)

( كلم. للمزيد من التفاصيل ينظر: 25( كلم وعن إيفران )30( كلم وعن ازرو )ـ50جموعة من ابؼراكز ابغضرية، إذ لا تبعد عن مكناس إلا )بشبكة كثيفة من ابؼواصلات بد
 .3260 -3255،         ص10ابعمعية ابؼغربية للتأليف والتًبصة، ابؼصدر السابق، ج
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 .19، ص2009ابؼعارف ابعديدة، الرباط، ، مطبعة 10أبضد ابؼرزوقي، تزبفارت الزنزانة رقم  (29)
 .1أبضد منصور، ابؼصدر السابق، ج (30)
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وزيراً  للدولة للشؤون ابػارجية عاد إلى تونس بعد قطع العلاقات بتُ البلدين،   عمل  1961-1958، ثم سفتَاً في روما بتُ 1958-1956لتونس في واشنطن بتُ عامي 
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 .    37، ص2010
، انتسب إلى كلية الطب في باريس، انضم إلى صفوف ابغركة الوطنية في باريس، وبعد الاستقلال عاد إلى 1931تشرين الأول  15 الدار البيضاء يوم ولد في أبضد العراقي: (56)

منصب مدير بؼكتب رئيس  ، شغل1957، ثم عضواً لوفد ابؼغرب للأمم ابؼتحدة عام 1956ابؼغرب وشغل عدة مناصب، فكان عضواً في أول وفد مغربي للأمم ابؼتحدة عام 



 

 171 

2015/ ديسمبر  1437( صفر  6العدد )  مجلة الباحث في العلوم الانسانية والاجتماعية  
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و عبابو لتشكيل العصابات من التلاميذ من أجل السرقة والسلب باستعمال أسلحة ولباس ابعيش، شارك في ، استعان ب1968صفرو، واحضره معو إلى مدرسة اىرمومو عام 
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ستدعي للخدمة العسكرية في ابعيش وفي الرابعة عشر من عمره، انضم إلى حزب الشعب ابعزائري، ثمَّ ترك أىلو وانضم إلى مدرسة الكتاني في مدينة قسنطينة، وأنهى دراستو وا
ودرس في ابعامع الأزىر بالقاىرة إلى أن أكمل تعليمو الديتٍ، وانضم إلى جبهة التحرير  1951قد ىرب من ابعيش والتجأ إلى مصر عام الفرنسي، وىو في الثامنة عشر، و 

حزيران  19انقلب عليـو يـوم بيلا ثمَّ الوطتٍ، وتدرج فيها حتى أصبح قائد الولاية ابػامسة وبعدىا أصبح قائداً على جيش ابغدود وأصبح وزير الدفاع في حكومة الرئيس أبضد بن 
-1932. صباح نوري ىادي العبيدي، ىواري بومدين ودوره السياسي والعسكري في تاريخ ابعزائر )1978كانون الأول   27ليتسلم رئاسـة ابعمهوريـة، توفي يوم  1965
 . 2005(، رسالـة ماجستتَ )غتَ منشورة(، جامعة ديالى، كلية التًبية، 1987
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 .328سجل العالم العربي، ابؼصدر السابق، ص (81)
في عمان وتلقى علومو في الإسكندرية  وىارو وسانت ىرست تولى العرش بعد عجز والده ابؼلك طلال عن  1935ملك ابؼملكة الأردنية ابؽاشمية ولد عام  ابغستُ بن طلال: (82)

ورداً على الوحدة  السورية ابؼصرية عقد مع ابن  1956قام بطرد غلوب باشا بعد إعفائو من رئاسة أركان ابعيش الأردني عام   1953ستمرار بابغكم بسبب مرضو عام الا
أقدم على الاشتًاك مع الدول العربية ضد  1967وعند تسارع الأحداث في حرب  1958بسوز    14عمو ابؼلك فيصل ملك العراق الابراد ابؽاشمي، إلا أنو انهار بقيام ثورة 

مشاركة رمزية  1973اضطر في الدخول بحرب أىلية مع منظمة التحرير الفلسطينية كان من نتائجها خروج ابؼنظمة من الأردن وشارك في حرب  1970)إسرائيل( وفي أيلول 
ل ينظر: نهار علي الوخيان، مواقف ابؼلك ابغستُ ورحيلو، نشر وتوزيع وزارة الإعلام الأردنية، عمان، . للمزيد من التفاصي1999بإرسالو لواء عسكري بؼساندة سوريا توفي عام 

-9، ص2014، جامعة سامراء، كلية التًبية، 1973-1967؛ بكر عبد المجيد بؿمد، سياسة ابؼلك ابغستُ بن طلال بذاه الصراع العربي الإسرائيلي45-40، ص1999
18. 

 .2002كانون الثاني   22، 8456وسط، لندن، العدد جريدة الشرق الأ (83)
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